

Учёному секретарю
диссертационного совета 24.2.271.02,
созданного на базе ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный университет»
доктору юридических наук, доценту
Н. В. Васильевой
664003, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Столбовой Натальи Алексеевны на тему

«Методика расследования незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет»»

на соискание учёной степени кандидата юридических наук

(специальность 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки))

Рецензируемое диссертационное исследование напрямую отражает связь классической криминалистики с веяниями современных процессов цифровизации, которые не только затронули общественно-полезные направления человеческой деятельности, но и были активно восприняты преступниками. Незаконный оборот оружия в России большую часть её современной истории представлял фундаментальную проблему для науки и практики, поскольку данное преступление неизбежно связано сразу с несколькими категориями других преступных деяний. Обстановка, связанная с проведением СВО, как правильно отмечает соискатель, также свидетельствует об актуальности избранной темы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о высокой теоретической значимости работы, поскольку автором предпринята успешная попытка интеграции в современную криминалистическую науку нового

научного знания. Отдельные положения работы имеют потенциал к применению и уже применяются в учебном процессе, в том числе по тематике занятий, напрямую не связанной с расследованием незаконного оборота оружия.

Диссертационное исследование должным образом апробировано, поскольку его подготовка и обсуждение проходили в авторитетном учебно-научном заведении – ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». Результаты исследования нашли отражение в 15 научных статьях, из них 5 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

По содержанию автореферата можно сделать вывод о том, что автор верно обозначил круг проблем, определил цель и задачи диссертационного исследования, правильно избрал основные направления исследования, пути решения проблем, сформулировал обоснованные выводы, рекомендации и предложения, что свидетельствует о высокой научной значимости анализируемой работы.

Научная новизна рецензируемого исследования состоит в формулировке теоретических положений и вытекающих из них практических рекомендаций, направленных на совершенствование тактики производства отдельных следственных действий, в ходе которых могут быть изучены, проанализированы и изъяты источники цифровых следов, выявлены их дополнительные источники. Наиболее существенные результаты диссертационного исследования нашли своё отражение в выводах и предложениях автора.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена богатой эмпирической базой исследования, подтверждена результатами изучения автором данных официальной статистики, материалов следственной практики (153 уголовных дела), результатов анкетирования 148

следователей и оперативных сотрудников органов внутренних дел и 52 экспертов.

Вместе с тем, при всех отмеченных достоинствах, работа Натальи Алексеевны содержит положения, требующие уточнения.

1. Видит ли соискатель пути повышения эффективности мониторинга в сети «Интернет» как одного из ключевых средств выявления преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия?

2. В п. 4 автор среди признаков личности преступника указывает навыки работы с токарным и фрезеровочным оборудованием. Вместе с тем, ранее было указано, что рост числа случаев незаконного оборота оружия в существенной мере связан с оборотом боевого оружия, далеко не всегда требующего навыков работы на станках.

3. В п. 7 положений, вынесенных на защиту, автор в числе элементов предлагаемой базы данных указывает на «...список VPN-сервисов, позволяющих посетить данные ресурсы...». Признавая теоретическую значимость этого элемента, вызывает сомнение возможность его прикладной реализации. Суть технологии VPN позволяет создавать защищенное соединение по достаточно простым алгоритмам без применения коммерческих проектов. Отметим, однако, что даже неполный список наиболее распространённых сервисов тоже обладает высокой полезностью.

Указанные вопросы, не подвергая сомнению актуальность исследованной темы, новизны, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, относятся к научной дискуссии и не снижают общее крайне положительное впечатление от работы. Полученные автором научные результаты, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности и достоверности и заслуживают высокой оценки и признания в научном сообществе.

Опираясь на положениях автореферата диссертации Натальи Алексеевны Столбовой на тему: «Методика расследования незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-

телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет»», необходимо признать актуальность, завершённость и новизну проведённого научного исследования. Кроме того, исследование вносит существенный вклад в разработку проблемных вопросов современной криминалистической науки и следственной практики, а её автор заслуживает по итогам защиты присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности «5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)».

Профессор кафедры криминалистики
Уральского государственного
юридического университета имени В. Ф. Яковлева,
доктор юридических наук, доцент

Д. В. Бахтеев

07.05.2024

Бахтеев Дмитрий Валерьевич, доктор юридических наук по специальности «5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)», профессор кафедры криминалистики ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковлева», 620137, г. Екатеринбург, ул. Комсомольская, д. 21, кафедра криминалистики; тел. +7 (919) 386 82 38; e-mail: dmitry.bakhteev@gmail.com.

УДОСТОВЕРЯЮ
О. В. ПОРОВАЕВА
07.05.2024